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1 Introducere: 
AIX (Advanced Interactive eXecutive) reprezintă o serie de sisteme de operare proprietare Unix, 

dezvoltate și comercializate de IBM pentru mai multe dintre platformele sale de calculatoare. 

Caracteristicile acestor sisteme de operare sunt prezentate mai jos: 

 

Producător:     IBM 

Dezvoltat în:     C  

Familia SO:     Unix 

Stare de funcționare:   Curentă 

Tipul sursei:     Sistem închis (closed source) 

Primul release:    1986 

Ultimul release:    7.1 TL3 / 19 Noiembrie, 2013 

Ținta de marketing:    Workstation, Server 

Limba:     Engleză 

Platforme:       ROMP, IBM POWER, PowerPC, IBM PS/2, System/370, 

ESA/390 

Tipul Kernel-ului:    Monolithic cu module încărcate dinamic 

Interfața cu utilizatorul implicită: Common Desktop Emviroment (Plasma Workspaces și 

GNOME operational) 

Website oficial:    www.ibm.com/aix 

 

Versiunea originală a fost creată special pentru platforma IBM 6150 cu set redus de 

instrucțiuni RISC, dar acum AIX suportă o serie largă de platforme hardware cum ar fi seria 

RS/6000 de la IBM precum și ultimele sisteme POWER și PowerPC, IBM System/370 

mainframe, chiar și Serverul de rețea de la Apple.[1] 

Sistemul de operare AIX este un sistem de operare care a fost creat să ofere scalabilitate, 

fiabilitate și gestionare impresionantă. Fiind cel mai bun dintre toate, sistemul de operare AIX 

vine de la IBM, lider mondial de tehnologie. IBM are o experiență vastă în furnizarea de soluții 

pentru companiile de toate mărimile, în fiecare industrie, în fiecare colț al lumii. De asemenea 

IBM are o excelentă reputație pentru service și suport. AIX este un sistem de operare deschis, 

bazat pe standardele care respectă specificațiile Unix vers 3. Acesta oferă suport complet pentru 

aplicațiile pe 32 și 64 de biți iar ca sistem de fișiere s-a optat pentru JFS2. 

http://www.ibm.com/aix


Facultatea de Electronică, Telecomunicații și Tehnologia Informației 2014 

4 
 

AIX se bazează pe UNIX System V cu extensii compatibile cu 4.3BSD. Este una dintre 

cele cinci sisteme de operare comerciale, care au versiuni certificate pentru standardul Open 

Group al UNIX 03 (celelalte fiind Mac OS X, Solaris, Inspur K-UX și HP-UX). Familia de 

sisteme de operare AIX a debutat în 1986, a devenit sistemul de operare standard pentru seria 

RS/6000 la lansarea sa din 1990, acesta fiind încă dezvoltat activ de  IBM. AIX a fost primul 

sistem de operare care a utilizat sistemul de jurnalizare a fișierelor, iar IBM a îmbunătățit continu 

software-ul cu caracteristici cum ar fi virtualizare de procesor, disc și rețea, alocarea dinamică a 

resurselor hardware (inclusiv unități de procesor fracționare), precum și ingineria fiabilității 

portată din designul mainframe-urilor. 

 

1.1 Familia UNIX 
Sistemele de operare UNIX sunt sisteme de operare multitasking, multiutilizator. Interfața 

cu utilizatorul este la bază text, însă toate variantele sunt dotate și cu sistem grafic. Acest sistem 

de operare există pentru mai toate platformele hardware, în funcție de producător. Cele mai 

renumite variante UNIX sunt: Linux, SUN Solaris, HP-UX (HP), AIX (IBM), IRIX (SGI), DEC 

Unix, SCO Unix. Caracteristica principală a acestor sisteme de operare este că totul este un tratat 

precum un fișier (inclusiv procesele care rulează sau dispozitivele fizice - de la tastatură până la 

memoria RAM); există programe care să îndeplinească o singură funcție, dar sunt capabile să 

comunice între ele, și să alegă cea mai simple cale spre realizarea unui obiectiv; folosirea 

fișierelor text atât pentru configurare cât și pentru ieșire, separarea kernel-ului de programele de 

aplicație etc. Nucleul sistemelor UNIX este în general scris în limbajul C. [3] 

Sistemele Unix sunt bazate pe trei concepte: 

 Fișierul. Totul este un fișier, acestea sunt fără tip și corespund unei anumite resurse, fie 

un dispozitiv fizic, o resursa, un mesaj între procese, sau informație stocată pe un 

dispozitiv fizic sau pe o rețea. Sistemul cunoaște toate informațiile necesare prelucrării 

(drepturi pe fișier, proprietar, grup de acces) 

 Procesul. Procesele (instanțe ale unui program) pot rula în paralel, având un mediu 

propriu de execuție, cât și împărțindu-și accesul la o resursă comună (thread). Sistemele 

UNIX sunt capabile de a se folosi de memorie virtuală. 

 Drepturi de acces. Fiecare utilizator sau proces poate fi limitat în resursele pe care le 

poate accesa și la modul în care resursele sunt accesate.[3] 

 

1.2 Sistemul UNIX V 
UNIX V reprezintă una dintre printre primele versiuni comerciale ale sistemului de 

operarea UNIX. A fost dezvoltată inițial de AT&T, iar prima lansare a fost în 1983. Patru 

versiuni majore ale sistemului V au fost eliberate, numerotate de la 1 la 4. System Release 4 sau 

SVr4 a fost cea mai populara versiune comercială, aceasta devenind disponibilă în 1989. Cele 

mai utilizate versiuni ale sistemului UNIX V sunt AIX IBM, Hewlett-Packard HP-UX, și Oracle 

Solaris.[5] 
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1.2.1 Versiunea 1 

Pentru a pune capăt confuziei generate de proliferarea versiunilor, AT&T a integrat 

feature-urile dezvoltate în universități și alte companii și a creat primul realease de UNIX V. 

Deși această versiune nu avea capacități de rețea și multe alte caracteristici care au devenit un 

standard pentru sistemele de operare Unix, această versiune a reprezentat o îmbunătățire 

semnificativă față de versiunea precedentă. Această îmbunătățire era în mare parte rezultatul 

integrării cu soft-ul celor de la BSD (Berkeley Software Distribution), extensii care au rămas sub 

denumirea de Extensiile Berkeley. Acestea au inclus TCP / IP și utilități, cum ar fi shell-ul csh 

(de exemplu, un program care oferă, numai text interfeței tradiționale pentru sistemele de operare 

Unix-like) și acum este integrat editorul de text vi. System V a inclus, de asemenea, sprijin 

pentru VAX, un, calculator de înaltă performanta pe 32 de biți, care a fost dezvoltat de Digital 

Equipment Corporation (DEC) la mijlocul anilor 1970. Mai mult decât atât, a introdus tipuri 

suplimentare de comunicații inter-procese (IPC) în modul de utilizare, modul în care fiecare 

proces începe. IPC este schimbul de informații între procese privind unul sau mai multe 

computere. Tipurile suplimentare, denumite colectiv în continuare System V IPC, au inclus 

semafoare, cozi de mesaje și memorie partajată. 

 

1.2.2 Versiunea 4 

Patru versiuni majore ale sistemului de Unix V au fost eliberate, denumite 1, 2, 3 și 4. 

System V Release 4, de asemenea, numit SVr4, a fost introdus în 1989 și a fost cel mai de succes 

și influent. Acesta a fost sursă de caracteristici comune în sistemele de operare moderne Unix, 

inclusiv script-urile de inițializare SysV (care sunt utilizate pentru a controla pornirea sistemului 

și închiderea) și System V Interface Definition (un standard care definește modul în care ar 

trebui să funcționeze Unix System V). Ca urmare a îmbunătățirii continue a performanțelor și 

creșterea în popularitate a UNIX-ului, companiile au început să ofere versiuni comerciale a 

acestuia pentru propriile sisteme hardware. Cele mai multe dintre aceste versiuni noi  ale UNIX 

au fost dezvoltate de la baza System V sub licență de la AT&T, deși unii unele au fost dezvoltate 

de la BSD.  

Deși System V și BSD UNIX au fost în mod tradițional luate în considerare ca fiind cele 

două ramuri majore ale sistemelor de operare Unix-like, aceasta clasificare a fost din ce în ce mai 

puțin relevantă odată cu apariția sistemelor Unix, care nu sunt derivate din vre-un cod sursă de 

bază, cum ar fi Linux și QNX . Mai mult decât atât, eforturile pentru standardizare ăn sistemele 

de operare, precum POSIX (Portable Operating System Interface) au avut tendința de a reduce 

diferențele între implementări.[5] 

 

2 AIX și Evoluția versiunilor 
De-a lungul anilor au apărut noi versiuni odată cu dezvoltarea sistemului de operare Unix. 

AIX versiunea 1 a fost prezentată în 1986 și era bazată pe Sistemul Unix Realease 1 și 2. Printre 
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alte versiuni ,IBM a produs mai târziu versiunea 3 cunoscută drept AIX/6000 bazată pe Unix 

Realease 3. Versiunea 4 AIX a fost prezentată în 1994 și avea adăugată tehnologia de 

multiprocesare simetrică odată cu introducerea primului server RS/6000 și a continuat să 

evolueze prin anii 1990, culminând cu AIX 4.3.3 în 1999. Versiunea 4.1, într-o formă ușor 

modificată, a fost, de asemenea, sistemul de operare standard pentru sistemele server de rețea 

Apple ,vândute de Apple Computers pentru a completa linia Macintosh. În Tabelul 1 de mai jos 

sunt prezentate toate versiunile AIX , precum și detalii referitoare la acestea.[6] 

Data Versiunea 

1986 AIX 1 

1987 AIX 2 

1989 AIX 3 

1990 AIX 3.1 

1993 Septembrie AIX 3.2.5 

1993 AIX 4.0 

1994 Julie AIX 4.1 

1994 Octombrie AIX 4.1.1, prima utilizare a desktop-ului CDE ca AIX fereastră desktop 

1994 AIX 4.1.2 

1995, Junie AIX 4.1.3, conține părți ale CDE 1.0 

1995, Octombrie 
AIX 4.1.4, dim. max. a fișierelor de până la 2 GByte și 2 GByte RAM, 
fișiere de sistem de până la 64 GByte 

1996 
AIX 4.1.5, dim. max. a fișierelor de până la 2 GByte și 2 GByte RAM 
fișiere de sistem de până la 64 GByte 

1996, Octombrie 
AIX 4.2, suportă CDE 1.0, dim. max. a fișierelor de până la 64 GByte și 4 
GByte RAM, fișiere de sistem de până la 128 GByte 

1994 AIX 4.2.5, BSI E3/F-C2 Certificare de securitate 

1997, Octombrie AIX 4.3, BSI E3/F-C2 Certificare de securitate 

1998, Aprilie 
AIX 4.3.1, Certificare B1/EST-X Versiunea 2.0.1, dim. max. a fișierelor de 
până la 64 GByte și 16 GByte RAM, fișiere de sistem de până la 1 TByte 

1998, Octombrie AIX 4.3.2, dim. max. a fișierelor de până la 64 GByte și 32 GByte RAM 

1999, Septembrie  
AIX 4.3.3, dim. max. a fișierelor de până la 64 GByte și 96 GByte RAM, 
fișiere de sistem de până la 1 TByte 

2000 AIX 5L 

2001 Mai AIX 5L 5.1, până la 32 procesoare și  512 GByte RAM 

2002 Octombrie AIX 5L 5.2, până la 32 procesoare și 1024 GByte RAM 

2004 August AIX 5L 5.3, până la 64 procesoare și 2048 GByte RAM 

2007 Julie AIX 6 OpenBeta 

2007 Noiembrie AIX 6.1 

2010 AIX 7  

Tabelul 1 Istoricul versiunilor 

 

2.1 AIX 4.3 
AIX 4.3 poate rula pe procesoarele pe 64 de biți atât  programe pe 32 de biți cât și 

programe pe 64 de biți. Stiva TCP / IP și sistemul I / O au continuat să fie optimizate pentru o 

eficiență ridicată. Până la 128 discuri nedetașabile (HDD) pot fi acum combinate într-un grup 

logic. OpenGL GLX 1.3 și extensiile grafice îmbunătățesc performanța în aplicații și se 
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realizează o mai bună manipulare a posibilelor modele grafice mari. NIS +, suport Java și 

numeroase instrumente de gestionare a sistemului completează această versiune AIX.  

Cu excepția anumitor aplicații mai speciale, aplicațiile care rulează pe versiunea 4.1 sau 

4.2 rulează și pe AIX 4.3 fără a mai fi nevoie de noi compilări. Aplicațiile care folosesc anumite 

extensii pentru serverul X11R5 precum (Window Manager), reprezintă doar executabile pentru 

versiunea AIX 4.3. Aplicațiile care au fost compilate cu opțiuni specifice POWER 2 sau 

PowerPC se pot executa doar pe asemenea procesoare. Compatibilitatea cu versiunile anterioare 

este redusă în măsura în care aplicațiile compilate pe AIX 4.x nu sunt compatibile cu versiuni 

mai vechi ale AIX. Aplicațiile pe 64 de biți care au fost folosite pe sisteme pe 32 de biți sub AIX 

4.3, pot fi folosite pe sisteme cu 64 de biți AIX 4.3 fără probleme. 

Domeniile de aplicare sunt în general pe stațiile de lucru ale supercalculatoarelor și 

sistemelor de clustere precum: eBusiness, Intranet, Extranet, aplicații enterprise critice. 

Informații Structură 

 Suportă până la 12 Procesoare pentru fiecare sistem 

 Kernel pe 32 sau 64 de biți 

 Suport pentru arhitectura pe 64 biți 

 HACMP, High Availability cluster multi-processing 

 Suportă etapele de siguranță C2 și opțional B1#1 

 Suport director LDAP IBM eNetwork 

Caracteristici ale sistemului: 

 Korn Shell 

 Suporta JFS și JFS2 (Journaled File System) pentru fișierele de sistem 

 Arhitectura grafică CDE și Motif 

 Arhitectura PowerPC 

 

2.2 AIX 5L 
AIX(Advanced Interactive eXecutive ) este sistemul de operare dezvoltat de IBM pentru a 

satisface cerințele ridicate ale companiilor. În plus, manipularea cererilor foarte mari și 

capacitatea de scalare aparțin acestor cerințe ridicate. AIX 5 are capacitatea de a segmenta 

programele în memorie în 8 x 256 MByte părți, iar cu AIX 5L 5.1 până la 10 x 256 MByte părți 

și cu AIX 5.2, 5.3 până la 13 x 256 MByte părți. AIX a fost proiectat pentru stațiile de lucru ale 

companiilor (de exemplu RS/6000)și pentru super-computere (RS/6000 FR). AIX este legat de 

sistemul de operare Unix V și BSD 4.3. Acesta suporta platforme distincte și posedă o mare 

compatibilitate pentru binarele celor mai diverse formate de programe. AIX 5L este de asemenea 

folosit în companii pentru serverele produselor din seria IBM S80 destinate și suportat de 

asemenea de aplicațiile Linux. 
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2.3 AIX 5L versiunea 5.2 
De la începutul lunii octombrie versiunea 5.2 devine disponibilă. Aceasta conține 

funcționalități întâlnite până acum doar pe Mainframe-uri. “Dinamic Partitionierung” (LPAR) 

permite inițializarea a până la 16 servere virtuale pe un server. În timpul funcționării, resursele 

pot fi atribuite sau eliberate la fiecare server virtual în mod dinamic, pentru CCU (Computer 

Control Unit), memorii și a dispozitivelor I/O - fără repornire sau oprire a serverului. Acest lucru 

face posibilă reacționarea în mod individual la cerințele clienților și adaptarea flexibilă a tuturor 

resurselor. Cu capacitatea de “Keyed Upgrade on Demand” (CUoD) pentru P670 și serverul 

p690 este posibil să se crească numărul de procesoare pentru performanțe superioare în timpul 

funcționării. Cu funcția de recuperare dinamică a procesoarelor pot fi atribuite procesoare de 

rezervă în mod automat ca înlocuitor pentru procesoarele eșuate. Astfel, o pierdere bruscă de 

performanță este împiedicată și forța de procesare maximă este garantată. 

Pentru AIX 5L există o extensie și un pachet bonus gratuit, împreună cu un număr mare de 

aplicații și instrumente. Recuperarea datelor este asigurată de un software pentru oglindirea 

datelor. Pentru aplicațiile importante care au loc într-o firmă există nevoia de backup la distanță, 

care se poate realiza cu ajutorul software-ului HEAGO (high availability geographic cluster) și 

GeoRM (Geographic remote Mirror). Acest software permite ca să anuleze erorile care apar cu 

ajutorul unui server de backup cu resincronizarea automată a datelor în timp real, prin oglindire a 

datelor. Pentru administrarea funcțiilor din consola de management hardware (HMC=hardware 

management console) și software-ul de recuperare, HMC este utilizat pentru controlul LPAR și 

gestiunea clusterelor. Pentru sistemul de gestiune al clusterelor CSM(cluster system 

management) de la IBM, permite controlul unui cluster de 1600 de stații și 1350 de stații pentru 

serverele distribuite. Nu contează dacă Linux și/sau AIX sunt utilizate în rețea pentru 

managementul și gestiunea sistemelor web deoarece ele sunt compatibile și sunt servite în același 

fel.[6] 

 

2.4 AIX 5L versiunea 5.3 
Această versiune a fost publicată împreună cu IBM eServer seria P5 în august 2004. 

Aceasta oferă în comparație cu versiunea anterioară o tehnologie superioară pentru gestionarea 

sistemului de operare pe serverele POWER5. Punctele forme ale acestei versiuni sunt datorate 

unei manipulări ridicate ale resurselor de sistem și îmbunătățirea serviciilor de comunicații cu 

motorul de virtualizare IBM, de asemenea utilizarea resurselor fizice este superioară față de 

versiunea anterioară prin micro-separarea procesoarelor virtuale și a memoriei RAM, precum si 

interfețelor de rețea. 

Tehnologia LPAR(Dynamic the Logical Partitioning) care este disponibilă încă de la 

versiunea 5.2 face posibilă manipularea serverelor virtuale pe un server fizic. Cu sistemul de 

scalare extins al resurselor RAM și procesor, pot fi asignate și revocate servere virtuale fără a fi 

necesară restartarea sistemului fizic pe care rulează acesta. Micro Partiționarea extinde această 

caracteristică și pentru sistemele POWER5 fiind posibilă împărțirea puterii procesorului în 

rapoarte de 1/10 sau chiar 1/100 pentru a satisface cât mai bine cerințele. Astfel că acum pot fi 
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alocate resursele automat, obținându-se o echilibrare a performanțelor deci o funcționare fără 

întreruperi pentru partițiile logice. 

AIX 5L V5.3 face posibilă măsurarea și jurnalizarea datelor privind utilizarea resurselor 

într-o infrastructură server separată pentru un anumit interval de timp. Deci un utilizator poate 

folosi un server virtual anume și poate selecta exact resursele de care are nevoie. Astfel se face o 

contabilitate a resurselor folosite pentru diferite domenii. Se pot verifica procesele din sistem 

care rulează, procentul de utilizare al procesorului, memoria RAM folosită și procentul de 

utilizare al rețelei. AIX 5L V5.2 a introdus deja tehnologia Capacity on Demand (CoD) în AIX 

5L, V5.3 care a continuat să fie îmbunătățită. Serverele IBM eServer precum p5, i5 și modelele 

din seria p folosesc această tehnologie pentru o mai bună scalabilitate. 

 

AIX 5.3 Interfața Manager-ului de sistem (SMIT)[6] 

Acest sistem de operare este perfect compatibil cu aplicațiile pe 32 și 64 de biți, care acum 

pot rula simultan. În același timp pot fi folosite în paralel toate procesoarele din POWER5 în 

mod simetric. Deci această versiune suportă aplicații care pot atinge un grad mare de utilizare al 

sistemului și datelor. Prin aceasta versiune s-a dorit să se asigure pentru AIX 5L fiabilitate și 

disponibilitate ridicată, precum și rutine de deblocare atunci când apare un blocaj într-un anumit 

moment. În cazul în care apare totuși o eroare, sistemul de operare folosește jurnalul sau Log-ul 

pentru a restaura condiția sistemului. Reconfigurarea dinamică permite schimbul de resurse între 

procesor și memoria RAM fără a genera întreruperea execuției în aplicațiile curente. 

AIXpert (Enterprise Security Management Tool) este un instrument care mărește siguranța 

sistemului în utilizarea rețelei. Clientul AIX LDAP suportă Active Directory acum. Iar 

gestionarea comună Boot Image oferă noi caracteristici și funcții. SUMA (Update Sistem de 



Facultatea de Electronică, Telecomunicații și Tehnologia Informației 2014 

10 
 

Management Assistant) sprijină descărcarea pachetelor pentru servicii și tehnologii prin 

actualizări de nivel. 

  

2.5 AIX 6 
AIX 6 rulează pe sistemele PPC970, Power4, Power5 și procesoare POWER6, iar 

programele versiunilor 5.X sunt compatibile fără a fi necesară recompilarea. Această versiunea 

profită la maxim de puterea de procesare a sistemelor POWER 6. Ca și caracteristici această 

versiune va conține pe lângă altele următoarele: 

 Live Application Mobility:  mutarea aplicațiilor între servere, fără repornire 

 Workload Partitions: Funcții de virtualizare bazate pe software pentru a consolida mai 

multe partiții pe o singură imagine AIX 

 Role Based Access Control: securitate îmbunătățită și gestionare prin asocierea resurselor 

cu un rol care permite utilizatorilor gestionarea resurselor specifice 

 Director de Sistem integrat în Consolă: acces direct la Interface Tool System 

Management (SMIT) într-un browser Web 

 Securitate: capabilități de securitate extinse cu securitate pe mai multe niveluri pentru 

securitate privată  

 Securitate: criptare sistem de fișiere, IBM Jurnalizara sistemului de fișiere Extinsa (JFS2) 

 

3 Sistemul de fișiere JFS 
JFS (Journaled File System) este sistemul de fișiere cu jurnalizare creat de IBM. Există mai 

multe versiuni care diferă de la un sistem de operare la altul. În sistemul de operare AIX, există 

două generații de sisteme de fișiere care sunt denumite JFS (JFS1) și respectiv JFS2. În celelalte 

sisteme de operare precum OS/2 și Linux, există doar a doua versiune dar este denumită simplu 

JSF. Acest lucru nu trebuie confundat cu JFS din AIX care se referă de fapt la JFS1.[7] 

IBM a introdus JFS odată cu versiunea 3.1 AIX. Acest sistem de fișiere, denumit acum 

JFS1 pe AIX, a fost sistemul de fișiere premiat pentru sistemul de operare AIX în ultimii 10 ani. 

Din punct de vedere istoric, sistemul de fișiere JFS1 este strâns legat de managerul de memorie 

din AIX. 

 

3.1 Concurrent I/O și sistemul JFS2 
Un nou sistem de fișiere a fost introdus în JFS2 denumit CIO (Concurrent I/O) pentru 

versiunea AIX 5L. Această nouă caracteristică îmbunătățește performanța pentru multe medii, în 

mod deosebit cele întâlnite la bazele de date relaționale. În cele mai multe cazuri performanța 

bazelor de date oferită de CIO împreună cu JFS2 este comparabilă cu cea obținută în cazul 

folosirii unor volume logice fizice. 
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Sistemul de fișiere a fost mult timp nucleul sistemului de stocare UNIX. Comenzile și 

interfața pentru manipularea și managementul datelor stocate prin intermediul fișierelor sunt 

folosite în lumea Unix de către utilizatorii de rând. Gestionarea datelor persistente printr-un 

astfel de mecanism universal reprezintă cheia pentru portabilitatea aplicațiilor. Sistemele de 

fișiere asigură astfel abstractizare dorită pentru stocarea datelor. Cu funcția Concurent I/O 

disponibilă acum în JSF2, performanța bazei de date pe sistemele de fișiere nu este obținută 

decât la sistemele rivale cu volume logice dure (HDD). 

3.2 Utilizarea sistemelor de fișiere pentru Aplicațiile Bazelor de Date 
Pentru aplicațiile bazelor de date, performanța volumelor logice fizice în comparație cu 

sistemele de fișiere provine din anumite caracteristici ale sistemului de fișiere:[9] 

  Buffer-ul de fișier 

 Capacitatea de blocare per-fișier pentru scriere (per-lock write or inode lock) 

 The Sync deamon 

Aceste caracteristici ale sistemului de fișiere ajută la obținerea integrității datelor și 

îmbunătățirea toleranței la defecte, deci practic îmbunătățirea performanței în aplicații în cele 

mai multe cazuri. Cu toate acestea, aceste caracteristici reprezintă de multe ori blocaje de 

performantă pentru multe aplicații de baze de date. 

 

3.2.1 Buffer-ul de fișier File Buffer Cache) 

La cel mai de jos nivel, un fișier reprezintă o simplă colecție de biți stocați pe un suport 

consistent. Când un proces cere accesul unei date din fișier, sistemul de operare aduce data 

respectivă în memoria principală, unde o poate examina, modifica, eventual salva pe disc. 

Sistemul de operare poate citi și scrie date direct pe disc pentru fiecare cerere, dar timpul de 

răspuns poate varia în funcție de timpul de acces al discului. De aceea sistemul de operare 

dorește să minimizeze frecvența accesării discului prin copierea datelor în memoria tampon. 

Pentru o cerere de citire a unei date, sistemul caută data prima oară în buffer. Dacă daca nu a fost 

găsită aici, o caută pe disc și trece în buffer o copie a sa. 

În mod similar se procedează și în cazul unei cereri de scriere, diminuând astfel frecvența 

accesului la disc și implicit al scrierilor pe disc. Folosirea memoriei tampon este foarte eficientă 

în cazul unui în care rata de succes a datelor este mare. De asemenea se permite si utilizarea 

citirii secvențiale în avans și scrierii întârziate pentru a reduce frecvența operațiilor I/O pe disc. 

Un alt beneficiu este scrierea asincrona, când aplicația poate continua execuția fără să fie necesar 

să mai aștepte ca discul sa termine de scris. 
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Figura 1 prezintă secvența de acțiuni pentru o cerere de scriere în cache I/O[9] 

Etapele necesare din Figura 1, pentru a scrie în cache sunt următoarele: 

1. Cererea de scrierea a aplicației 

2. Kernel-ul copie datele din buffer-ul aplicației în buffer-ul fișierului 

3. Aplicația își continuă execuția, fără a fi nevoie să aștepte discul să scrie 

4. Inundarea periodică a buffer-ului de fișiere cu paginile inițiate de sync 

5. Scrierea pe disc a paginilor  

Pe lângă faptul că buffer-ul de fișier îmbunătățește performanța I/O, acesta consumă o parte 

importantă din memorie. AIX’s Enhanced JFS cunoscut și drept JFS2 dă dreptul 

administratorilor să controleze cantitatea maximă de memorie folosită de sistemul de buffer al 

fișierelor. JFS2 folosește un anumit procent din memoria reală specificat de parametrul 

maxclient%. Valoarea acestui parametru poate fi modificat din prin intermediu comenzii vmo. În 

mod implicit este setat la 80%, care presupune că JFS2 poate aloca maxim 80% din memoria 

reală pentru buffer. Valorile acceptate de acest parametru sunt de la 1 la 100. Spre exemplu 

următoarea comandă va reduce procentul de memorie permis la 50%:  vmo –o maxclient%=50. 

În contrast, partițiile logice nu folosesc sistem cache pe nivele pentru datele aplicațiilor, deci nu 

exista duplicare sau copiere dublă pentru date.  

În acest context apar două situații în cazul unei cereri de citire a datelor: 

1. Cache Hit 

2. Cacne Miss 

Primul caz se realizează atunci când data solicitată de catre aplicație este găsitâ de către 

kernel în memoria tampon a sistemului de fișiere și este folosită instant, fără a mai fi nevoie 

căutarea pe disc și deci introducerea de timpi de așteptate suplimentari. În Figura 2 este prezentat 

grafic secvența de acțiuni pentru acest caz. 
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Figura2 prezintă secvența de acțiuni pentru o cerere de citire a unei date[9] –buffer cache hit 

Etapele prezentate în Figura 2 sunt următoarele: 

1. Aplicația trimite o cerere de citire a unei date 

2. Data cerută este găsită în memoria tampon al sistemului de fișiere 

3. Data cerută este copiată apoi în memoria tampon a aplicației 

În cazul doi deiferența este că data solicitată nu mai este găsită în memoria tampon al 

sistemului de fișiere și kernelul solicită căutarea pe disc. În acest fel procesul de execuție al 

aplicației este îngreunat. Atunci când data nu este găsită în buffer se spune că s-a produs un 

buffer miss. În Figura 3 este prezentat grafic secvența de acțiuni pentru acest caz. 

 

 

Figura3 prezintă secvența de acțiuni pentru o cerere de citire a unei date[9]-buffer cache  miss 

Etapele prezentate în Figura 3 sunt următoarele: 

1. Cererea de citire a aplicației 

2. Kernel-ul caută data cerută în buffer-ul de fișier 

3. Data nu este găsită în buffer-ul de fișier 

4. Kernel-ul citește data de pe disc 

5. Data citită este copiată în buffer-ul de fișier 

6. Data este copiată din buffer-ul de fișier către cel al aplicației 
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3.2.2 Direct I/O 

Anumite tipuri de aplicații nu obțin nici un beneficiu de la buffer-ul de fișier. Unele 

sarcini tehnice de lucru, de exemplu, ne-reutilizarea datelor din cauza naturii secvențiale a 

acestora face ca rata de cache/miss sa fie scăzută. Bazele de date organizează datele în buffer la 

nivelul de aplicație, de aceea nu are nevoie de intervenția sistemului de fișiere. Utilizarea unei 

memorii buffer pentru fișiere necesită cheltuieli generale nedorite, deoarece acest lucru implică 

mutarea datelor de pe disc în cache-ul de fișier și de acolo la buffer-ul aplicației. 

 

Figura4 citirea în I/O direct din disc[9] 

Etapele prezentate în Figura 4 sunt următoarele: 

1. Aplicația solicită citirea unei date 

2. Kernel-ul inițializează citirea de pe disc 

3. Data solicitată este transferată de la disc către buffer-ul aplicației 

Această dublă copiere generează consum suplimentar al procesorului CPU. De asemenea 

duplicarea datelor din aplicație în buffer-ul de fișier, mărește cantitatea de memorie folosită 

pentru aceeași dată, irosind memoria disponibilă pentru aplicație generând resurse suplimentare 

pentru managementul memoriei. 

 

Figura5 scrierea în I/O direct de pe disc[9] 
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Etapele prezentate în Figura 5 sunt următoarele: 

1. Aplicația solicită scrierea unei date 

2. Kernel-ul inițializează scrierea pe disc 

3. Data din aplicație este scrisă pe disc 

4. Aplicația își continuă execuția în timp ce se realizează scrierea 

 

4 Multiprocesarea simetrică (SMP) 
Suportul pentru multiprocesarea simetrică pentru arhitectura PowerPC a fost introdusă odată 

cu versiunea 4 a sistemului de operare AIX de a IBM. Această facilitate a fost implementată 

începând cu versiunea 3 de la sistemul de operare AIX. Această versiune a servit drept o fundație 

solidă pentru procesarea multi-simetrică. Scopul inițial a fost acela de a îmbunătăți puterea de 

calcul paralel. Implementările Unix clasice funcționau după prioritatea proceselor, astfel că ori 

de câte ori se genera o întrerupere în sistem cu o prioritate mai mare de proces, aceasta rula 

imediat chiar dacă alt proces era executat în timpul acesta. Pentru a putea realiza o procesare 

paralelă mai eficientă trebuia să se țină cont de gestiunea eficientă a resurselor și de aceea au fost 

implementați algoritmi speciali.[8] 

 

4.1 Preemțiunea sau privilegierea 
Atunci când o întrerupere sau un semnal manipulat care cauzează ca un proces să devină 

activ cu o prioritate mai mare decât procesul care rulează în prezent, prioritatea de execuție cere 

ca noul proces să fie executat. Dacă procesul întrerupt este în user mode, se realizează imediat o 

schimbare de context. Cu toate acestea, dacă procesul este în modul kernel, majoritatea 

sistemelor Unix întârzie preemțiunea până când kernel-ul este pe cale să revină la starea inițială. 

Kernel-ul AIX funcționează după principiul preemțiunii, astfel că un proces care rulează în 

modul kernel poate fi suspendat în favoarea unui alt proces cu prioritate ridicată. Având un 

kernel de felul acesta se îmbunătățește răspunsul sistemului AIX. Dar această abilitate necesită 

programelor din kernel să manipuleze cu atenție posibilitatea de a fi suspendate de către alte 

procese. În consecință, kernel-ul conține serializări suplimentare care nu se găsesc în alte sisteme 

uni-procesor Unix. 

 

4.2 Proprietatea de Paginabilitate( Pageability) 
Multe programe de kernel AIX sau structuri de date sunt paginabile. Excepțiile includ 

dispecer-ul, manager-ul de întreruperi ,codul mașină și datele necesare pentru interpretarea 

erorilor de paginare (page fault). Manager-ul memoriei virtuale întreține tabele de paginare de 

unul singur și se poate fi de vină recursiv în manipularea erorilor de paginare. În mod natural 

acest lucru trebuie făcut cu atenție.  

 Sunt două beneficii în această abordare: mai puțină memorie fizică este rezervată pentru 

kernel și se pot aloca structuri mai mari de date virtuale pentru extindere la mașinile de 
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dimensiuni foarte mari. Multe tabele kernel sunt declarate în mari dimensiuni, dar pe mașinile 

mai mici, cele mai multe dintre aceste pagini nu au nevoie să fie instanțiate. Când apare o cerere 

bruscă pentru o resursă, sunt alocate și folosite mai multe pagini din tabelul corespunzător. Când 

nu mai sunt necesare, sunt dealocate. Deși erorile de paginare în nucleu sunt rare, sistemul 

trebuie să permită atent folosirea lor cât și asocierile acestora cu contextul produs, în orice 

moment. Acest lucru este doar un alt caz de preemțiune involuntară de nucleu.  

 

4.3 Blocare de nucleu (Kernel lock) 
Întrucât sistemul de operare AIX V3 a fost implementat ca fiind un sistem uni-procesor, 

multe probleme de serializare ai fi putut fi rezolvate prin folosirea adecvată a zăvoarelor. Prin 

urmare kernel-ul protejează multe structuri de date importante sub o singură încuietoare, 

denumită kernel lock sau blocare de nucleu. În esență acest sistem mai degrabă protejează 

structuri de date individuale. Blocarea de nucleu nu împiedică privilegierea proceselor deținute, 

dar previne accesul la resursele utilizate de procesul deținut. Dacă propriul proces este 

privilegiat, alt proces care dorește să obțină zăvorul (accesul) va fi blocat. Acest lucru poate 

crește temporar prioritatea propriilor procese, deoarece managerul de blocare realizează o 

anumită schemă de promovare a priorităților. Când procesul original își termină treaba, acesta va 

elibera zăvorul și va reveni la prioritatea sa inițială. Cât timp blocare de nucleu este foarte 

drastică, acest lucru va proteja doar structurile de date în timpul privilegierilor involuntare. Când 

kernel-ul își va opri intenționat activitatea, toate structurile de date protejate de zăvoarele din 

kernel trebuie să fie coerente. Deci zăvorul kernel-ului este eliberat automat de fiecare dată când 

un proces se blochează în mod intenționat. Dacă încă este nevoie acesta va fi folosit când 

așteptarea sa încheiat. 

Schemele de blocare și privilegiere ale sistemului de operare AIX versiunea 3 au 

reprezentat un punct de plecare bun pentru a înțelege situațiile critice care trebuiau să fie 

abordate într-un design SMP. Din cauza atenției la paralelism impuse de kernel și de 

mecanismele sale de blocare, tranziția la SMP a fost mai ușoară decât pentru alte sisteme Unix.  
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